

G7 國債價急瀉 投資新形勢乍現

國際
視野

Pierre Gave
GaveKal 亞洲區研究部主管

經濟學家對歐元制度能否度過今次危機存有頗大的分歧。最近，歐洲各地政府也有不同的意見，突顯各國間的矛盾。此前，整個歐洲各國領導人至少嘗試表現出大家站在同一陣線的立場，但現在他們都在互相推諉這不是自己的問題。德國總理默克爾（Merkel）及歐元集團主席容克（Juncker）就是否需要發行統一歐元區債券的問題上出現爭議；國際貨幣基金組織（IMF）就批評歐洲以零碎的方式應對每一次危機；歐盟就把責任推到歐洲央行，而歐洲央行故步自封，聲稱所做的已超出自己範圍。因此，這一切的混亂，導致「歐豬國」（PIIGS）國債孳息率不斷攀升。

處於這戲劇化的局勢，德國的國債亦遭到大手拋售。孳息率上升是反映德國對其他歐洲國家的承諾增加了德債投資的危險性嗎？還是與美國國債孳息率持續急升的原因一樣：因為美國經濟增長帶來驚喜，同樣地歐洲北部經濟向好（早近的例子：德國 10 月份工廠訂單按年增長 17.9%，按月上升 1.6%）。不過，這對歐洲現時的狀況是好還是悲呢？

債息上揚 歐豬國百上加斤

一方面，今天歐洲危機的國際環境較諸雷曼爆破的環球氣氛沒有那麼凶險，當時雷曼兄弟倒閉，銀行深陷困局，各國政府不穩，全球貿易大跌。如今企業資產負債表充滿現金，全球經濟增長正在擴張，財務槓桿大大降低。只要投資者擺



作者指出，歐洲各國對今次經濟危機有不同意見，德國總理默克爾及歐元集團主席容克就是否需要發行統一歐元區債券的問題上出現爭議。圖右為歐元集團主席容克，左為歐洲央行行長特里謝。

（新華社）

脫歐洲政治危機困擾，將焦點放在亮點上，如美國及新興市場，全球股市高漲，商品重拾動力及債券收益率不斷上升。

然而，若果資金成本繼續恢復常態，債券孳息率上升，這對歐洲來說會否是駱駝背上的另一根稻草，即加劇其負擔呢？到最後，債息上升，恐慌繼續支配着歐債，我們可能會見到歐洲利率穩定，但絕對息率上升，這對歐洲內陷於經濟衰退的國家肯定不是好事。

此外，近期經濟合作開發組織（OECD）政府債券市場出現的拋售也令人關注。雖然大家可能質疑這些政府債券被嚴重地高估，但選擇在歐洲問題仍未得到解決時拋售，卻是令人感到意外。為什麼所有政府債券在市場風險胃納降低時遭到拋售？最簡單的解釋是相信雙底衰退的人正在投降，因為北歐和美國的數據反映經濟正步向擴張。國債價格下跌的趨勢在年底前可能持續，押注長債的投資者可能由贏家變成輸家，更少的投資者願意在組合內繼續持有國債。

新興市場嚴防資產泡沫 投資價值降

另一個解釋是，市場意識到美國和德國將繼續實施寬鬆政策（例如，奧巴馬延長減稅），直至經濟全面復蘇。當有這種想法時，為什麼還要投資長債？

無論是什麼原因，面對歐債危機，G7 國債仍遭拋售，是一個非常強烈的信號，即投資環境正出現變化。如果債券市場是顯示美國正逐漸轉佳，那麼我們可以期望以下事情發生：

港官員監管資金要緊貼市場

關心
你財

城安

shingon.mingpao@gmail.com

雖然上周美股標普 500 指數趁着延長減稅措施及利好數據而攀上兩年高位，港股卻因內地將加息的傳聞而反覆下跌，國企指數更跌至逾兩個月的低位。國企指數在 10 月底原是約 13150 點，但某美資大行在 11 月初指港股將受惠於美國的 QE2 熱錢，牽動國企指數急升至 11 日的約 14100 點高位，然後於 12 日該大行又出電郵唱淡國企股份，再遇上內地公布一連串的調控經濟措施，上周五國企指數便一度見過約 12500 點的低位，這趟波幅造就不少財富轉移。

美退休基金流出債市 多買美股

城安覺得，兩地政府貨幣政策鬆緊及債市資金流向，是這一陣子美股與港股表現迥異的最好解釋。首先，美國在 11 月初公布 QE2，碰上內地本已擔心通脹，又見大量熱錢於 10 月湧進內地，自不然重招頻頻地加息、加存款準備金率、管控信貸，以及以行政手段防止囤積商品抬價及非法熱錢流入。兩地政府着眼經濟，但其股市卻最直接地受到其貨幣政策鬆緊的影響。另一方面，上周奧巴馬讓步延長稅務優惠，大增美國未來財赤的擔憂，導致資金流出長期美債。由於這些資金原先也只是保守地尋求每年約 4 億的美元回報，估計大多是美國的本土退休基金，部分只會把錢轉進美股對沖通脹，不會沾手被定性為高風險的中國及新興市場。

對沖基金港設基地 目標乃大陸

上周議及的熱錢圍港犯華話題繼續有新聞，首先是曾特首表示十分緊張國家的金融穩定，又相信企業交易結匯的背後都有實際貿易，並不存在熱錢從港犯華的問題。但另一邊廂中國官方於上周五公布嚴防熱錢措施，包括外匯管理局加強審查進出口貿易的憑證，國務院則刑事化嚴重擾亂市場秩序之徒，可見兩地官員對熱錢犯華問題的看法大不相同。外匯管理局並列指個案，有企業以支付項目工程名義結匯外商投資資本金，然後輾轉投放於房產及借貸。

城安認為香港官員安坐自己的象牙塔內，往往說見不到有問題，或沒有數據就當沒事發生，與內地官員緊貼市場變化，不斷防範市場渾水摸魚，利用制度漏洞之徒，兩地監控市場的積極性相差太遠。另一例子是內地資金在過去 18 個月炒爆香港樓市，但曾特首去年話問題不大，今年初官員被問及有多少內地資金流進香港樓市，官員只能提供冰山一角的投資移民申報數字。其實，要樓宇買賣雙方申報背景十分容易，但香港卻沒有這個對房屋政策影響深遠的數據。

在熱錢圍港犯華這事上，城安亦懷疑政府有否統計個人及企業每天的人民幣匯款總額，若果沒有的話，政府說什麼緊張國家金融穩定是空口說白話。確然，對沖基金在香港沒有 10 萬億港元的資產，但一眾對沖基金在香港建立基地，為的亦離不開找尋中港金融機制上的失衡點或漏洞，派遣要員坐陣索取獨家消息，或安排推波助瀾影響市場，出盡法寶製造賺錢機會。香港要做的是中國開放金融體系過程中的踏腳石，而不是對沖基金想趁這個過程牟利的橋頭堡！

（筆者為證監會持牌人士）